

世界的一盏明灯

在一个极端狂潮肆虐、充满不确定性的世界上，中国在是一盏值得信赖的航标明灯、滔天浊浪中的定海神针。

短短一个多月时间里，世界各国政要，纷纷坐专机抵达中国的首都机场，开始他们相隔许久对中国的正式访问。他们中有法国总统、爱尔兰总理、韩国总统、加拿大总理、芬兰总理、英国首相，稍后还将有德国总理，以及一位自己已宣布访问日期的很重要的总统。无论是从联合国五常角度，还是从世界时区跨度之大的角度，都堪称是“黄金时刻”。

这当然是中国与各国关系的最新进展，也当然不完全是一些普通的发展。BBC记者站在上海外滩的观光平台上，以浦东璀璨的夜色为背景，对此作出了解读。她以我们有点意外的方式说：“中国跟这些国家说，我就在这儿。中国不搞西方拉帮结派那一套，不需要你表忠心。中国从不强迫它的商业伙伴。”

她还很真诚地介绍了中国人民“不错的生活”、便捷的高铁。“一个非常安全的国家，可以在凌晨3点去跑步，可以把一袋钱放在咖啡店，几个小时后它还在那里。人们很友好、食物很美味。”她说，“对所有人来说，那都是一个宜居的好地方。”

士别三日，真是刮目相看 BBC！

英国首相斯塔默来到上海的那天，是近半年来上海最阴雨连绵的时候，江南特有的寒冬湿冷，让街头多了些冷清。在淅淅沥沥的阴雨中，斯塔默兴致勃勃漫步上海街头，没有打伞，任凭细雨在寒风里飞舞，仿佛要尽情感受上海的一切。他还掏出百元大钞花48元，买了一盒上海的小点心，开心地展示在记者们的镜头前。

斯塔默访华中，多次用了一句中国成语“盲人摸象”。他认为不了解真实情况而片面地去下结论，是错误的，只

有去看到全部的真实情况，才能得出正确的判断。由此，他认为英国领导人8年来不访问中国是错误的，他深以8年来第一个访问中国的英国首相而自豪。

与斯塔默相比，卡尼则是9年来第一位访问中国的加拿大总理。访华期间卡尼的一段话令世界瞩目，他说“世界已经发生了巨大的变化”，他相信加中两国的“外交进展和伙伴关系”，将会为“新世界秩序”奠定坚实的基础。众所周知，加拿大是与美国关系最热络、边境也形同虚设的国家，愿意与中国一起奠定“新世界秩序”基础，令人感慨万千。

“世界已经发生了巨大的变化”，几乎每一个人都感受到了这一点。无论是世界级关税大战、绑架别国总统夫妇，还是信口将格陵兰岛划归已有、将别国视为自己的某个州，都是颠覆世界认知、大毁世人三观的标志性事件。自以为跟着“大哥”在餐桌上，蓦然回首，却发现本国早已在灯火阑珊处的菜单上。

有部电影叫作《黑暗中的舞者》，讲到女主在逐渐失明的过程中，那种对于光明无比的渴望与祈求。在一个颠覆认知、混沌莫辨、巨大变化的世界里，东方大陆上那盏稳定、明亮、引导着方向的明灯，是黑暗中最令人慰藉、最值得奔赴的方向。“我就在这儿”，无论有多大的风浪激流，这是人心最暖的方向、世界最依赖的希望。

没有比较就没有伤害。越是在浓重的夜色里，越能感受到北斗的光亮；越是在狂风浊浪中，越能体察到航标灯的宝贵。■

